

Írta: Dr. ENGEL FARKAS

Időszámításunk után hetvenben, év hó 9-én, a hagyomány, a hónap 10-én, Flavius szerint, befejeződött Jeruzsálem ostroma. A római legiók Titus parancsára felégették és romba döntötték a várost. Az elüszkösödött ezert templom romjából, a sivárrá vált főváros körébe tegéből, három óriás torony nyúlt az ég felé amelyeket Herodes építtet és család-jának tagjairól, Mirjám-Fa-zaelről és Hippikoszról nevezett el. Mellettük szerényen húzódtott meg a város nyugati falának maradványa, hogy együtt szolgáljanak kaszárnyaként az ott állomásozó katonáknak. Négy esztendő szabadságharca fejeződött be, amelyben a zsidó nép haza- és vallás-szeretetről, népi önfeláldozásról tett csodálatos tanúbizonyságot.

A hősi tettek nem fejeződtek be e napon. A szabadság hősei tovább küzdöttek Herodionban és Mászadában. Nem a győzelem hite és reménye fűti őket, hanem a bosszúvágy. Bosszút állni a barbár rómaiakon, akik megszenteltelennítették és lerombolták a szent várost és templomot. S amikor Mászad ostromának utolsó éjszakáján feláldozták magukat népek becsületének oltárán, befejeződt a Második Templom korszaka és elkezdődött a kétezres esztendő száműzése.

A zsidó történelem-tudomány ha nem is teljesen a-laptalanul, de mégis tulajdon-gosan szakmányosan, három főkorzakra osztja népünk történelmét. Az első magába foglalja a biblia idejét és tart a hatodik századig, Kor-es, perza király kiadásáig, a Babilóniából való visszatérésig. A következő korszak a Második Templomról kapta elnevezését és befejeződik 70-ben a templom elpusztulásával. A harmadik a „kétézer” esztendő galut napjai. E hármast beosztás nem utkeletti, nem Graetz és Dubnov történelmi meg-látásának eredménye. Gyako-ri a Jeruzsálem elpusztulá-sát követő irodalmában talá-lható. A Talmud tudósai, akik a római győzelemhez közvetlen közelálló napok-ban éltek, különbséget tet-tek „ezen idők”, amikor Iz-ráel fiait már nem éltek ha-ban. A rómaiak győzelme után, a nagy veresések ellenére, Izráel lakosságának többsége zsidó maradt. A földeteket továbbra is zsidó paraszt kezelt művelik meg és bár Titus és az utána következő császárok vete-ránjak között osztják szét azokat, valóságos birtokosai, mint bérlők, vagy mint munkások az ittélő zsidók maradtak. A zsidó gazdasá-gi élet felépítése egészséges, mint minden népé, amely sa-ját országában függetlenül él. A földművelés, a kispár és csak azután a kereskedelem képezik a lakosság fő-foglalkozását. A zsidó nép továbbra is rendelkezik nemzeti intézményeivel. A nőszü-t és a Szánhedrin, amelyek a rómaiak felé képviselik a jelszót és a belső életet for-málják és irányítják, meg-erősödnek. Erec Jisráel tartja kezében az egész vi-lág zsidóságának irányítá-sát. Vallási kérdésekben, jo-gi vitás esetekben, bírák kinevezésében a galut részé-re az ereci főbírósnak döntő és megfellebbezhetetlen hatásköre van. A galutnak kötelessége állandó adóval az Izráelben működő nemzeti intézményt támogatni. Nem legutolsó sorban ta-nusokodnak önálló népi életünk igazi megnyilvánulásá-ról az a tény, hogy a lakó-ság nem vette magát alá sem szellemileg, sem erköl-csileg, de politikailag sem a római birodalom zsarno-kainak. Táplálta a megmara-dottakat lélekben a szabadság szeretetét és az érte-vő haláltmegtérő küzdés-

laszt, úgy a történelmi ese-mények is újabb arculatot fognak mutatni a szemlélő-nek más és új geográfiai helyzetből. A galuti törté-nelemírás galutcentrikus volt akkor is, ha nem a misz-sziós gondolatot szolgálta, vagyis, hogy a Templom pusztulásával a zsidó nép-nemzeti léte megszűnt ö-rökre, hogy azontul, mint Isten szolgálja, megvetve és megalázva az Egyetlenbe ve-tett hit hirdetője legyen a népek között. De azok is, akik hittek népi megújho-dásunkban, inkább kutatták azokat a tényezőket és o-ko-kokat, amelyek galuti lét-ünket determinálták. Például, mint Dubnov, aki tal-mudi időkben látja fel-épülni azokat a szellemi fa-lakat, amelyek a zsidó népet a száműzetésben, ország és természetes határok híján, körülvétek és megőrizték.

A nemzeti megújodás és az Izráelbe való visszatérés új fényel sugározzák be nemcsak jelenünket, hanem multunkat is. A Tenách min-den fejezete mélyebb értele-met nyer itt ahol a prófé-ták jártak és hirdették ta-naikat. Talán kevésbé szent lesz a könyv, de mélyebb-értelmű, igazibb valóság an-nak részére, aki felelem nél-kül mer szédítő mélységeibe merül. Történelmünk re-a-litása is más lesz, ha a teg-napot Jeruzsálem, Soniron és a Galil hegyeinek lábá-nál látjuk kiterítve. Törté-nelmünk eddigi szentnek hitt hármast beosztása megdől. A kétezres galut jóval ke-veőbb időre zsugorodik új kutatások nyomán. A Temp-lom és Jeruzsálem pusztulá-sa megrendítette mind az ereci, mind a száműzetés-ben élő zsidóságot. A világ-sötétebb lett, mert Isten fényének helye hamuban he-vert. A lélek azt hitte, hogy az élet elvesztette értékét és egy kopárabb, szürkébb hétköznap kezdődik, más, mint tegnap volt. Ez volt a zsidó nép szubjektív érzése.

Az objektív tények azon-ban mások. Titus győzelme után még hatszáz esztendőn keresztül perzsa, aktív élet folyik a Szentföldön. A népi lét minden feltétele, kivéve a politikai önállóságot és ezért mégsem vonható két-ségbe, hogy ezen időszak a zsidó népi élet alapját rak-ta le a megújodó ország-ban. A rómaiak győzelme után, a nagy veresések ellenére, Izráel lakosságának többsége zsidó maradt. A földeteket továbbra is zsidó paraszt kezel művelik meg és bár Titus és az utána következő császárok vete-ránjak között osztják szét azokat, valóságos birtokosai, mint bérlők, vagy mint munkások az ittélő zsidók maradtak. A zsidó gazdasá-gi élet felépítése egészséges, mint minden népé, amely sa-ját országában függetlenül él. A földművelés, a kispár és csak azután a kereskedelem képezik a lakosság fő-foglalkozását. A zsidó nép továbbra is rendelkezik nemzeti intézményeivel. A nőszü-t és a Szánhedrin, amelyek a rómaiak felé képviselik a jelszót és a belső életet for-málják és irányítják, meg-erősödnek. Erec Jisráel tartja kezében az egész vi-lág zsidóságának irányítá-sát. Vallási kérdésekben, jo-gi vitás esetekben, bírák kinevezésében a galut részé-re az ereci főbírósnak döntő és megfellebbezhetetlen hatásköre van. A galutnak kötelessége állandó adóval az Izráelben működő nemzeti intézményt támogatni. Nem legutolsó sorban ta-nusokodnak önálló népi életünk igazi megnyilvánulásá-ról az a tény, hogy a lakó-ság nem vette magát alá sem szellemileg, sem erköl-csileg, de politikailag sem a római birodalom zsarno-kainak. Táplálta a megmara-dottakat lélekben a szabadság szeretetét és az érte-vő haláltmegtérő küzdés-

met. A zsidó aktívan él el-len a római hatalmasok ha-talmi tulkapásainak. Ez el-lenállás fényes fejezete a szerencsétlen kimeneteli, de hősiességében és szellemi tartalmában annál megrá-zóbb Bár Kochba lázadás. Ez volt a zsidó nép utolsó önálló, nagyszabású erőfe-lszítése a szabadságért foly-tatott küzdelmében. Kiseb-ből lázadások azonban később is gyakoriak, mint a ciporil felkelés Gallus idejében, a negyedik században. Erec Jisráel a Templom leégése után is a zsidó nép fókuszá-maradt, ahonnan a fénycsó-vák mind melegüket, mind biztató fényüket sugározták az egész, a száműzetésben élő nép számára is. Népi élet teljes intenzitással a hatodik évszázad végéig pezsgett az országban. Ezen évszázadok átmeneti kornak tekinthetők a Második Templom lerombolása és a teljes száműzetés ideje között. A „kétezres eszten-dős” galut valójában nem több 1300 esztendőnél.

Kopernikus, amikor bebi-zonyította, hogy a földgolyó nem áll, hanem forog a nap körül, az ember ne mérgzett semilyen változást. Tovább-ra is ugyanolyan biztonság-gal járt-kelt és dolgozott. A változás nem volt érzé-kelhető a mindennapi élet-ben, de mégis döntő fordul-atot hozott a felfedezés. Az emberiség egy újabb igazság birtokosa lett. Hogy törté-nelmünk új igazsággal kerül-nek napfényre, időszámítá-sunk első hat évszázadából, megújodó életünk itt kö-zöttünk élő tudósainak kö-zönhetjük. Kutatólencséjük alatt a Talmud tengere megnyílik és egy élő nép gazdag kincstára tárul fel. Földrengtő változás nem történt ez újabb kutatások nyomán sem. Mégis újabb igazságok birtokosai let-tünk. Közönhetjük ezt elsősorban a nem régen el-hunytt Gedáljáhu Alon ku-tatásainak, aki a „A zsidó nép története Erec Jisrá-elben a Misna és a Talmud idején” című munkájában e kornak hatalmas monu-mentumot állított.

Av hó 9-én újra börtö-lünk, újra elsiurjuk Jehuda Hálvi cionidát. Sokakban felmerül a kérdés, nem vesz-tették e el a börtök aktu-alitásukat a megújodás a zsidó állam építésének ide-jén? A babiloni visszatérés napjában, amikor befejez-ték az egyszerű templom ép-ítését, küldöttség érkezett Babilóniából, hogy megtuda-kolja, sanyargassák-e tovább magukat a Jeruzsálem pusz-tulására emlékeztető börtö-napokon. A választ Zechárja próféta adja meg. Fejtege-tésében abból indul ki, hogy nem Istennek, hanem önma-gunknak börtölnünk. Majd folytatja, a börtök erköl-csi és történelmi fontossága van. Erkölcsi, hogy tulaj-donságainkat megjavítsa, történelmi, hogy emlékeztet-se a ragyogó multat és az erkölcsi fogyatékosságokat, a népi és az emberi sülye-dést, melyek miatt történel-mi multunk elsötétült és templomunk leégett. Az ál-lamépítés gigantikus nap-jában, amikor a templom helye és a Nyugati Fal ma-radványa idegen kézen van, nem kell-e ideznünk a mul-tat? Nem kell kutatnunk azokat az okokat és bünö-keket, amelyek miatt Izráel állama egykoron elpusztult? Vajjon megtisztulunk-e a mult vétkeiktől, mentesek vagyunk-e a testvérviszály-tól? Vissza nyertük-e hitün-keket, hogy most, az építés ide-jén országunkat, életünket és otthonainkat tisztán, ma-radandóan és örökre épít-sük? Vajjon szeretjük-e e-léggé a békét és az igazsá-got, hogy a próféta szerint „a negyedik, ötödik, hete-dik és tizedik” hónap börtö-je örömmel, vigaszsággá és ünneppé legyen számunkra? Nem kell börtölnünk? Nem kell érnünk?

Av hó 9-én újra börtö-lünk, újra elsiurjuk Jehuda Hálvi cionidát. Sokakban felmerül a kérdés, nem vesz-tették e el a börtök aktu-alitásukat a megújodás a zsidó állam építésének ide-jén? A babiloni visszatérés napjában, amikor befejez-ték az egyszerű templom ép-ítését, küldöttség érkezett Babilóniából, hogy megtuda-kolja, sanyargassák-e tovább magukat a Jeruzsálem pusz-tulására emlékeztető börtö-napokon. A választ Zechárja próféta adja meg. Fejtege-tésében abból indul ki, hogy nem Istennek, hanem önma-gunknak börtölnünk. Majd folytatja, a börtök erköl-csi és történelmi fontossága van. Erkölcsi, hogy tulaj-donságainkat megjavítsa, történelmi, hogy emlékeztet-se a ragyogó multat és az erkölcsi fogyatékosságokat, a népi és az emberi sülye-dést, melyek miatt történel-mi multunk elsötétült és templomunk leégett. Az ál-lamépítés gigantikus nap-jában, amikor a templom helye és a Nyugati Fal ma-radványa idegen kézen van, nem kell-e ideznünk a mul-tat? Nem kell kutatnunk azokat az okokat és bünö-keket, amelyek miatt Izráel állama egykoron elpusztult? Vajjon megtisztulunk-e a mult vétkeiktől, mentesek vagyunk-e a testvérviszály-tól? Vissza nyertük-e hitün-keket, hogy most, az építés ide-jén országunkat, életünket és otthonainkat tisztán, ma-radandóan és örökre épít-sük? Vajjon szeretjük-e e-léggé a békét és az igazsá-got, hogy a próféta szerint „a negyedik, ötödik, hete-dik és tizedik” hónap börtö-je örömmel, vigaszsággá és ünneppé legyen számunkra? Nem kell börtölnünk? Nem kell érnünk?

Mit ír a világsajtó?

AZ ARABOK KIVONULNAK

Jewish Observer and Middle East Review, 10. 7. 53.
Hétfőn nyílt meg a Nemzetközi Légiszállító Szervezet (IATA) közelkeleti csoportjának háromnapos konferenciája Kyrenián, Cyprus-ban.
Kedden, három arab ál-lam delegátusai tiltakozás-képpen az izráeli megbizot-tak jelenléte ellen, tüntet-leg kivonultak a teremből és az ülés feloszlott.
A negyven delegátus, akik a Közelkeleten működő 12 légitársaság képviselői, ked-d este folytatva tanács-kozárait. A napirendet úgy állították össze, hogy az ülés-ken felváltva, hol az arab delegációk, hol az izráeli képviselő jelentek meg.
A konferencia, mely kizá-rólag kereskedelmi jellegű, kedd este folytatva tanács-kozárait. A napirendet úgy állították össze, hogy az ülés-ken felváltva, hol az arab delegációk, hol az izráeli képviselő jelentek meg.

ÉLES HANGOK BONN-BÓL

The Times Weekly Review, 9. 7. 53.
A közeli általános válaszp-tások fenyegetően vetik elő-re árnyékukat a bonni Bun-destag-ra és ezt a tényt nem szabad szem elől tévesztel-nünk, mikor a képviselők beszédeit, sőt akár beszéd-moderát analízáljuk. Egyet-len párt sem engedheti meg magának, hogy kevésbé ha-zafiasnak tűnjön fel, mint a másik és kétségtelen, hogy főleg ez a körülmény felelős a multheti, a Saar-vidékre vonatkozó javaslat egyhan-gú elfogadásáért. A határo-zás abból az alapelvből in-dul ki, hogy a Saar legálisan Németországhoz tarto-zik és kötelezi a kormányt, hogy a jelenlegi „de facto” elköltöztetésnek vessen véget. A Bundestag álláspontja eb-ben az ügyben nem új, de ezáltal rendkívül erős nyo-mattal juttatták kifeje-zésre. A legutóbbi kelet-németországi események Németország egységesítésé-nek a problémájára a sür-geesség pecsétjét nyomták rá és ha egységesítésről van szó, a német irredentizmus éppúgy tekint nyugatra, mint keletre.
Az utolsó hat hónapban a német-francia viszony egyre kedvezőtlenebbé vált és a Bundestag fenti határozata ezt a körülményt élénken tükrözi vissza. Mikor dr. Adenauer és Monsieur Schu-

A Saart és Franciaorszá-got összekötő egyezmények mult májusban erősen a Saar javára lettek revidál-va. A Bundestagi vita mint-egy tiltakozó tüntetés volt eme revidált egyezmények ellen. Ami persze távolról sem jelenti azt, hogy agressz-zív területi követeléseik a helyi lakosság kívánságát tükrözik vissza.
A bundestagi vita és a francia adósságok rendezé-se ellen diszkrimináló szava-zat természetesen megerős-ítik az örökös francia gy-a-nakvást a német szándéko-kak szemben. Bonn jelenlegi hangulata igen eltávolodott a kancellár ama politikai el-képzeléseitől, melynek vég-célja a federális köztársaság egy egységes Nyugateurópá-ba való integrálása volt. Minden jel arra mutat, hogy a következő két hónapban a bonni szónokok főtémája a német egység lesz és szá-vaik megválogatásában nem lesznek sok tekintettel Né-metország szomszédainak aggályaira.

A Saart és Franciaorszá-got összekötő egyezmények mult májusban erősen a Saar javára lettek revidál-va. A Bundestagi vita mint-egy tiltakozó tüntetés volt eme revidált egyezmények ellen. Ami persze távolról sem jelenti azt, hogy agressz-zív területi követeléseik a helyi lakosság kívánságát tükrözik vissza.
A bundestagi vita és a francia adósságok rendezé-se ellen diszkrimináló szava-zat természetesen megerős-ítik az örökös francia gy-a-nakvást a német szándéko-kak szemben. Bonn jelenlegi hangulata igen eltávolodott a kancellár ama politikai el-képzeléseitől, melynek vég-célja a federális köztársaság egy egységes Nyugateurópá-ba való integrálása volt. Minden jel arra mutat, hogy a következő két hónapban a bonni szónokok főtémája a német egység lesz és szá-vaik megválogatásában nem lesznek sok tekintettel Né-metország szomszédainak aggályaira.

En nem is tudom hogy van ez

de a helyzet határozottan rózsás. A dolgok szépen el-rendeződnek. Lehet kritizálni a kormány politikáját, sőt köteleseinknek is segít-ségére lennünk építő bírála-tunkkal, lehet ellenvéle-ményt gyakorolni a hatósá-gok valamilyen intézkedése fölött, de ugyanakkor el kell ismernünk, hogy az utóbbi időben határozott javulás észlelhető közgazdasági vo-nalon. Mert míg eddig a fixfizetések pusztán élet-tésükből éltek henyé flet-tek, addig most az új gasz-dasági csúcspolitika és az adólló szélesrenyitása nyomán mindenki kényserülve van többet dolgozva, többet termelni, további jövedelmi forrásokra szert tenni mel-lyekereseten kívül, amely a fixfizetése.
Az alábbiakban a statisztikai hivatal rendelkezése bocsátjuk saját közvélemény kutatásunk eredményeit, né-hány fixfizetéses alkalmaz-tott jelenlegi jövedelmi hely-zetere vonatkozólag.
Bevakasa :
H. L. városi mérnök. Ceo-magokat kap buenos-aires-i nővérétől. Felesége is dolgo-zik, de az adóhivatalnak azt mondják, hogy nem dolgo-zik. A déli szimbenet cuk-rot árul kollégái között. (140).
J. L., pénztáros. Ejjel is dolgozik. Tizenkettőt mint sofför, aztán éjjeltől reggel nyolcig mint őrszem. Nem alszik. Alberletli lakását ki-adta alberletbe, ő maga család-jával egy bépített szke-rényben lakik az elsőszobá-ban. Lop a kasszából.
S. B., középiskolai taná-csanár. Délután mint eftör-nyös dolgozik. Tizedik gye-reke után száz font jutal-mat kapott a miniszterel-nöktől. Két fiát és egy le-nyát eladta a misszionáriu-soknak. Ruháit is kiárulta-totta. Kasszaforást tanul.
N. R., Esed-sofför. Fize-tést kap.
W. K., pénzügyminisztéri-umi főtisztviselő. Az esti órákban mint koldus tevő-kenyedik a forgalmasabb kávéházakban. Unneppa-pon és szombaton úszólecke-ket ad. Hazaviszi irodájá-nak villanykörteit.
T. A., közéleti vezető. Külföldi missziói alkalmá-val hasist csempez. Időn-ként módosabb járókelőket fosztogat. Felesége socia-lis munkát végez és élelmi-szereket hoz haza.
R. R., újságíró. Fix fize-téséből él.
H. L. világhírű színész. Délelőtt Jaffon pincérkedik. Az előadás után kisebb köl-csönöket vesz fel a jelenle-től. Szürkültekor lecsa-tolja a kutyák nyakáról a nyakörvet és eladja feketén. Rebol.

25 százalékkal emelkedett a munkabeszétek száma

Tel Aviv, (Az Új Kelet-tudósítójától.) A szakszer-vezetek balesetelharító osz-tályának tegnapi jelentése szerint áprilisban 887, má-jusban 921 munkabeszétek fordult elő az országban, ami 25 százalékos emelke-désnek felel meg az 1953 ja-nuári munkabeszétek szá-mával szemben. Az utóbbi időben, különösen a gyár-iparban emelkedett a mun-kabeszétek száma. A szak-értők szerint a nyári hóna-pokban több a munkabeszé-t mint télen, amit a szubtró-pikus éghajlata való tekin-tettel, természetesenek tar-tanak.
A jelentés fatális, halálos kimeneteli munkabeszétek-ről is számol be, amelyeknek

Az első magyarszármazású izráeli író héber szinpadon
KISHONT FERENC tragikomédiája:
Akinek tolják a szekereit
Bemutatja a Habima תיאטרון הילד עם חמורו címmel.
Megjelent könyv alakban, az
ALEXANDER Rt. kiadásában
(.) Kapható minden kioszkban. Ára 600 pruta

Fejfájás, izom-fájdalom, végtag, szaggatás, meghűlésnél.
ASCA
Tablets against neuralgic pains

Briliáns, aranyat és ezüstöt
(*) VESZ
ÉS KÖLSZONT AD RA
LOMBARD GOLD
T. A., Allenby 80/L. T. 4083

A népi demokráciák műhelytitkaiból

(4-ik folytatás.)

Rákosi pontosabban ismeri a világpolitikai helyzetet, mint bárki más. Látja, hogy a fokozódó gazdasági válságok nyomán hogyan hogyan emelkedik a kommunista pártok taglétszáma Európában. Elsőkézből van informálva Maxim Maximovics Litvinov, szovjet külügyminiszter szédületes külpolitikai sikereiről. Tudja, hogy hála Litvinovnak, Szovjetország kezd szimpátiaként válni a világ ideálsan gondolkodó intellektuális munkásainak szemében. S legfőképp bízik abban, hogy Sztálin, akinek még nagy szüksége van az ő képességeire a Komintern munkájánál és a párt pszichológiai bázisának lerakása körül, mindent megtesz az érdekében, ha az antipatikus Horthy-rezsim esetleg bebörtönözné 1919-es ügyei miatt...

Egyetlenegyre nem gondolt: hogy a szervezett magyar munkásság az emlékeztetés 133 nap alatt még a reakciónál is jobban meggyűlölte a kommunizmust. Ez baj esetén ép Magyarországon nem lesz senki hajlandó Rákosi Mátyás mellett tüntetni.

Horthy rendőrei 1925 szeptember 22-én a Közraktár utcában Vas Zoltánnal együtt elfogják. Rögtönítélő bíróság elé kerül. De működéskébe lép a nemzetközi kommunista mozgalom. A külföld nyomására ügyét átteszik a rendes bírósághoz, amely kilenc és fél évi kényes munkára ítélt.

Rákosi életében ezzel elkezdődött egy periódus, amit könyvtáras tanulmányoknak nevez. A váci fogházat kommunista centrummá építik ki. Állandó titkos kapcsolatokban van a nyugati kommunista pártokkal és kommunista vezetőkkel. Börtönlevelezés útján ismerkedik meg Mao-Ce-Tounggal, aki ebben az időben tanulmányozza a nyugati demokráciák sebezhető pontjait Párisban. Rendezésen kap értesítést Moszkvából. S rendszeresen juttat ki tervek Sztálinhoz... A nemzetközi Vörösségely mindennel ellátja — könyvektől újságoktól élélemig.

Rákosi viszonylag türelmesen várja kiszabadulását idejéig. De közben nagyot fordul a világpolitikai helyzet. Olaszországban már Mussolini van hatalomban, Törökországban Kemal írta a kommunistákat és a felgyújtott Reichstag üszök romjaiból egyre íszétöbben épül fel Hitler harmadik birodalma. Horthy már nem tart a

Irta: Petrovics Béla

külföldi nyomástól. 1935 január 21-én újból bíróság elé állítja Rákosi és most már részleteiben kéri tőle számon Szemák tanácselnök mindazt, amit a 133 napos proletárdiktatura idején tett.

Nemzetközi szakértők azt látják, hogy Rákosi nem kerülheti el a halálos ítéletet. S erre mintegy adott jelre működésbe lép Sztálin gépezete. Tüntetések kezdődnek a világon mindenütt, ahol kommunista pártok és kommunista szakszervezetek vannak. Moszkvában magában százszázalékos vonulnak fel az utcákon hatalmas táblákkal: „Szabadítsák ki Rákosit!” Franciaországból, Angliából özönlnek a tiltakozó táviratok Horthy kormányzó kabinetirodájába. Fel kell ismerni, hogy Rákosi nemzetközi szempontból sokkal jelentősebb személy, mint Magyarországon gondolták. Nemzetközi jogi szokásból álló bizottság kéri és kap engedélyt arra, hogy a tárgyalást végighalassa. A bizottság egyik vezetője nem más, mint az a cseh Clementis, akit a kommunista rezsim nemrégiben számolt fel a nagy prágai per nyomán. S a rab Rákosi kiszabadítása mellett tüntető tömegeket Csehországban ugyanaz a Slansky vezet, akinek halálraítélése ellen Rákosi Mátyásnak, mint „kommunista miniszterelnöknek” már nem volt semmi kifogása.

A gyors és határozott nemzetközi közbelépés használt. Rákosit nem ítélték halálra. Életfogytiglanig tartó büntetést kap. Új börtönében ugyanolyan körülmények között él, mint eddig. Tanul és szervez. Talán szerencséje, hogy börtöncellájában él végig a nagy moszkvai tisztogatások idejéig... Egy pillanatig sem csügged, tele van életerővel és optimizmussal. Tudja, hogy egy szép napon ki fogják adni Moszkvának.

S ez a nap 1940 október 30-án bekövetkezik. A német-szovjet egyezmény alapján gróf Teleki Pál, magyar miniszterelnök, Rákosi Mátyást és a vele együtt raboskodó Vas Zoltánt átadja a budapesti szovjet követiségnek néhány zászol ellenében, amelyeket az oroszok 1849-ben szákmányoltak: Rákosi november 2-án érkezik Moszkvába. Fenntartott hely várja a hivatalos felosztás ellenére komoly tempóban működő Komintern tanácstermében. Egy aránylag fiatal pártfunkcionárius referál neki az ügyek pillanatnyi állásáról. A fiatal ember Sztálin személyi titkára. Ugy hívják, hogy Georgij Malenkov...

Az elkövetkező négy év ragyogó új fejezetet nyit a váci fegyház 7567 számú egykori rabjának életében. Rákosi hamar észreveszi, milyen komoly bizalmasa Malenkov Sztálinnak és már akkor bizalmába szegődik, amikor a nagy tisztogatásokat túlél hatalmasok még félig-meddig vállvergetve kezelik a szédítő karrier előtt álló személyi titkárt.

Rákosi számára kifejezetten előny a Kremben rendkívül alacsony mivolta. Sztálin azonnali ideges lett azoknak a közelében, akik magasabbak voltak nála. Malenkovot pedig szinte jó hangulatra derítette, ha olyasvalakivel dolgozik együtt, aki egy félfejjel kisebb, mint ő.

Rákosi munkásságáról a legkitünőbb jelentések kerülnek Sztálin íróasztalára.

Rákosi naponta bizonyítja be, hogy szellemi képességei a börtönök alatt, nemhogy csökkentek, hanem látókörre és ötletbőségére egyenesen megnövekedett.

Hogy végkép biztosítsa magának Sztálin kegyeit és garanciát adjon afelől, hogy soha semmilyen formában és semmilyen pozícióban nem tart szem előtt mást, csak a szovjetország érdekét, 1941 telén, amikor a náci csapatok már Moszkvát fenyegetik, kéri és megkapja a szovjet állampolgárságot. Majd nem sokkal később feleségül veszi Malenkov ugyancsak befolyásos tatáreredetű titkárnyóját.

Rákosi, a bolsevik pártba benősült szovjet állampolgár, már sokkal nagyobb pönvoitri kaphat hivatalosan is az Internacionale ügyének intézésében, mint azelőtt. Bevásztják egy külön bizottságba, melynek vezetője Mao-Ce-Toung. Így Rákosi egyike azoknak, akik a háború alatt a legpárhuzamosabbá időközben a világ átforgalmazását célzó Sztálin-Mao-Ce-Toung taktikát. Azt a zseniális taktikai tervet, amely a világtörténelemben először építette a gazdasági elgondolásokkal fegyverek mellett pszichológiai bázisokra. (Folytatjuk.)

Csang Kaj Sek megtámadta Tung Szan szigetét

London (AFP). A pekingi rádió tegnap reggel közölte, hogy Csang Kaj Sek hadseregének egységei három nap előtt megtámadták a kínai part mentén, nem messze Kantontól fekvő Tung Szan szigetét. A pekingi jelentés szerint tízezer kínai nemzeti katona flottagegységek és repülőgépek támogatásával támadta meg ezt a stratégiai fontosságú kis szigetet. A kínai kommunista csapatok sikeresen visszaverték a támadást, megölték 2664 nemzeti katonát és 715-öt fogságba ejtettek — mondja a pekingi jelentés, amely hozzáfűzi, hogy 109 gépfegyver, két ágyú, 26 mozsár és más hadifelszerelés esett a kommunista csapatok kezébe.

A formózai nemzeti kormány ezzel szemben azt jelenti, hogy guerrilla-csapatok, amelyek Vamoi szigetéről indultak el, sikeres támadást intéztek Tung Szan ellen. Csang Kaj Sek hadseregfőparancsnoksága szerint a partizánok megölték 1000 kommunista katonát és háromszázat fogságba ejtettek.

Augusztus 30-án tartják meg a szövomunkások szakszervezeti választásait

Tel-Aviv (Az Új Kelet tudósítójától). — A telavivi munkástanács vezetőségi ülésén tegnap éles szóharca került sor a Mápáj és Mápám képviselői között. A napirenden a szövomunkások szakszervezetében megartandó választások kérdése állt. A Mápáj képviselői azt javasolták, hogy a 3000 tagot számláló szakszervezet választásait augusztus 30-án tartásák meg, vagyis még az őszi ünnepek előtt. A Mápám tagjai ezzel szemben a szövomunkások szakszervezet tagjainak újabb számbavételét és a választói névjegyzéknek eszerint való összeállítását követelték. A vita hevében „áruló”, „szégyelje magát” és hasonló kifejezések ropkodtek a levegőben. A Mápáj azzal vádolta a Mápámot, hogy „népi-demokrata-rendszert” akar meghonosítani a szakszervezetekben, a Mápám pedig „a munkások diktatórikus uton való megfélemlítésével” vádolta a Mápájt.

Szótöbbséggel elhatározták.

-RÁDIÓ-

7: hírek, 7.10: Kínót, askenáz ritus szerint, 7.20: Kínót, perzsa ritus szerint, 7.30: Kínót, holland ritus szerint, 7.45: Kínót, jemeni ritus szerint, 13: a templom ierombolásának legendáiból, 13.15: Feloivasás „Meglátás”-ból, 13.30: hírek, 17.30: imák és szótárok, 17.45: a templom pusztulása, az ifjúsági műsor keretében, 19: Fűhöz-résztetek, 19.30: gyász-ból örömből, 20: Mozart, Bach és Haendel műveiből, 20.24: Tímen-résztetek (Hob 1-2.), 20.30: hírek, 21: a Kol Jiszráél zenekarnak hangversenye, vezényel Heinz Freudenthal, közreműködik Lotte Laufer (szoprán), 22.30: műdalok és táncok kívánságműsora, 23: hírek

Párhuzamos műsor: 13.45: angol hírek, 14: francia hírek, 18.30: francia hírek, 19.30: jiddis műsor, 22.15: angol hírek.

A hadsereg rádiója: 19.40: Bloch: Avodát hákodes, hanglémezről, 21.15: tánczene.

Román- finn kereskedelmi szerződés

Bukarest, (UP). Románia és Finnország kereskedelmi szerződést kötöttek, amelyet Bukarestben írtak alá. A másfél évre kötött szerződés keretében Románia olajtermékeket, vegyi anyagokat és fauárut szállít, míg Finnország fagémunkáló és papírgyártási gépeket, vízvezetékcsöveket, valamint más ipari termékeket küld Romániába.

Augusztus 12-én rendezik a telavivi HOH ezévi Garden Party-ját Rámát-Avivban

A múltévi nagyszerű Garden Party után, nem kétséges, hogy a telavivi HOH ezévi nyári estéje nemcsak a magyar ísuv, hanem egész Tel-Aviv kedelmekéző társadalmi eseménye lesz.

A Garden Partyt augusztus hó 12-én, hétfőn rendezik meg a Rámát Aviv szálloda parkjában. A bál közönsége között ki fognak sorolni egy ingyenes ciprusi repülőutazást. A szerencsés nyertesnek csupán a jegy adóját fog kellene megfizetnie. A bálon választott szépségkirálynőt a nana-riai Margoa-pánzió máris meghívta háromnapos vendégéjébe.

Választás, hogy az időközben megválasztott Izrael szépségkirálynő is részt vesz a H. O. H. Garden Party-ján.

Számos meglepetés, jó hangulat, remek zene várja a közönséget augusztus 12-én este Rámát-Avivban.

PÉNZT Lombard Tiferet

folyósít ékszerre és minden értékre E.A., Rothschild 31. Tiferet-ház. Vezető: RAJNA DAVID, ékszerész, a bpesti állami zálogházak v. becsüse (8-5-ig). Tel. 4976

1953/54-es élelmiszerjegyek osztása

Az egész országban megkezdődött az új élelmiszerjegyek kiadása és szétosztása. Az ország néhány helyén az élelmiszerjegyet az a makolet adja ki, amelyben a fogyasztó fel van iratkozva, más helyeken viszont különleges állomások osztják azokat.

Minden makoletben kifüggesztett hirdetés ad utbaigazítást a fogyasztónak, hogy mikor és hol kapja meg élelmiszerjegyét.

Az új élelmiszerjegy átvételéhez a fogyasztó vigye magával:

- 1) személyazonossági igazolványát
- 2) régi élelmiszerjegyét
- 3) azok a felnőtt fogyasztók, akik katonai szolgálat alól mentesek, vigyék magukkal az erre vonatkozó katonai iratokat (felmentő igazolvány, katonai elbocsátó könyv, „szolgálatra alkalmatlan”)

Az új élelmiszerjegy ára 150 pruta.

Tisztelt fogyasztó! Olvassa el makoletjében az élelmiszerjegyre vonatkozóan kifüggesztett hirdetményt és az abban megjelölt helyen és időben vegye át élelmiszerjegyét. Az átvételi határidő elmulasztásával felesleges fáradságot és idővesztést okoz magának.

PÉNZT Haifán FOLYÓSÍT MINDEN ÉRTÉKRE ELONYOS FELTÉTELEKKEL

HERZL-U. 61 LOMBARD „TALPIOT”

Szapa automatával 140.- font 4 ajtós politurozott szekrény, tükörrel 120.- font Asztal, 4 kárpitozott székekkel 120.- font

„DETA”

JAFFA, 342-es utca 2 szám. (A posta mellett.) (*)

A Hitachdut Olój Hungária közleményei:

TEL AVIV: Keresik őket, levelük van a Hitachdut Olój Hungáriánál (Lilientblum u. 33) Hartmann Josef, export-import vállalata volt Budapestben, 1848-49-ben jött az országba; Jassinger László, Rison Lecion, Földak Harschi, szül. 1910-11-ben, anyja: Rosenfeld Róza; Dr. Rosenfeld Salomon és Farkas Mina fia (Marosvásárhely).

Munkát kaphat a tel-avivi HOH által: gyakori kalaposnő; perfekt overlock varró; állandó munkára; elsőosztályú lakatos; elsőrendű géplakatos-műszerész; lévegéző és léveg-festő szakember; lángcsészéhez lévegcsiszoló; elsőrendű lakatosok és autogén-vilanyhegesztők Szombá; tanulási felsőruha szalonba; háztartási alkalmazottak.

Munkát keres a tel-avivi HOH által: lévegéző.

Orvosok részére eladó: vérnyomásmérő és egyéb orvosi műszerek, azok kivül magyar orvosi tudományos könyvek.

Később, mellesleg eladó: 110 ház és fél dunán földdel eladó. A jogi tanácsadást igénykérők felhívjuk figyelmét, hogy a vasárnapi jogi tanácsadóra beutalást mindennap kizárólag a délelőtti hivatalos órák alatt (10 óra között) kaphatnak.

A HOH tornatanfolyamára beiratkozások gyermekek és felnőttek részére vasárnap és szerdán délután 4-6 óra között a Mapu utca 7. sz. alatti iskolában.

A tel-avivi HOH hivatalos órái: mindennap péntek kivételével délelőtt 10-12 óráig. Munkahelyekben kizárólag délelőtt 10-12 óráig. — Délutáni hivatalos óra szerdán 4-5 óráig. A szociális bizottság fogadóórái minden vasárnap és szerdán délelőtt 12-2 óráig. — Felkérők az értekezletet, hogy a fenti hivatalos órákhoz szigorúan ragaszkodjanak, mert más időpontban nincs módunkban rendelkezésükre állni.

NYARALON KEDVEZMÉNYES ARON A HOH UTJÁN

METULAN a Sheleg Levanon szállodában, napi 5.000 fontért a 5% városi adó. A kedvezményes nyaralás minimális időtartama 3 nap.

NAHARIAN a Margoa-penzióban, napi 6.- fontért (az összes százelekek bennfoglaltnak), minimális időtartam 2 nap.

JERUSALEMEN a Semadar-penzióban, napi 6.- fontért (az összes százelekek bennfoglaltnak).

Mind a három helyen napi 3t-szori étkezés, naponta hűssel és tojással.

Felvilágosítást és beutalást adnak a HOH összes helyiségeire.

JERUSALEM

A HOH a hó 23-án, csütörtök este 8 órakor a Bét Chalucot nagyteremben (Rechavja, Rechov Ibn Gabriol) PATAI JOZSEF IRODALMI ESTET rendez, R ó z s a Marika, a Teatron Kámeri művésznőnek fellépéssel. — Közreműködnek: Cvi Bar-Am, a Híaz társulat kulturális osztályának vezetője, Gervai Sándor, Kecskeméti Mária, Munkácsi Noémi, Sábóházi Jada és Szemes Erzsi, az izraeli magyar zsidó irodalmi élet kiváló ságal. Megnyitót mond: dr. Berg József, a jeruzsálemi HOH elnöke. A hívós est iránt városszerző nagy az érdeklődés. Teremből és kőltészhözjárulás: fél líra.

Ki nem volt ott, ki nem látta?

Bizonyára sokan vannak, akik még nem voltak a ragyogó és modern kávéházban a bál-jáni teniszpártan amelynek már a neve is szenzációkeltő az azoknak a fiúknak, akik még nem látogattak el a „Riviera” kávéházba;

bizonyára sokan vannak, akik még nem látták Izrael első szépségkirálynőit, mindezeknek módjuk és alkalmuk van a két dolgot összekötni. A hó 23-án csütörtökön, a szépségkirálynő megválasztásának ünnepején, amelyet a „Láissá” e. képes családi hetilap rendez a „Riviera” kávéházban.

Bélpöjegyek kaphatók: Tel-Avivban: Achim Eljahu, Herzl 16; „Canaf”, Allenby 83; „Rokkoko”, Dizengoff 93; „Bamah”, Ben Jehuda 50; „Univer”, utazási iroda: Rám bám 17. — Haifa: „Juval”, Herzl utca — Jeruzsálem: Kahané, Zion-épület. — Rámát-Gán: Rechitz, Bialik-utca és a „Riviera” kávéház pénztáránál. (*)

Jó könyvet szeret olvasni? HADASH! Szakkönyvek, HADASH! szótárak? HADASH! Eladó könyve van? HADASH! A legjobb köteteknyvtár HADASH! Tel-Aviv, Hayarkon ötvenkilenc. (*)

Épületlakatost és kovácsot

elsőrendű szakembereket továbbá segítséget keres JICCHAK MAYER, Tel Aviv, Givát Herzl, Hásák (v. Hakohanim) 14

Apróhirdetések

LAKAST, bálj-mentőfőt, bíztek, rakatit gyorsan, szigorú diszkrecióval követt: „EXPRESS”, Weinberger és Kohn, Tel-Aviv, Merkáz Bááé Meláché 5. l. em. Ugyfélfogadás: d. e. 10-1. d. em. 4-7-ig. Telefon: 66700. A13

LAKASOKAT, ÜZLETEKET Tel-Avivban, Jaffán és a környéken bérből a közismert Ringel-iroda, Nachlat Benjamin 39. A6

KÜLFÖLDI HAGYATÉKI ÜGYEK-BEN iratok és pontos információt beszerző: DELTA, Tel-Aviv Achad Haam 21. Naxyetplom mellett. A785

FÜZÖ- és FÜRDŐRUHAKESZTES-BEN gyakorlott munkásokat keresek. Spiegel, Ramat-Gan, Bialik 11. A785

WEISZ LALIT NAGYVÁRADRÓL, keresi Klein Zsigmond, Héra-Ha, Bét Benovitch. A788

18 ÉVES, gyakorlati rendező elnöképítő állású munkát keres. Cim: Magyar könyvtár, Herzl. A787

EGYEDLALLO, 23 éves, kezdő mosásvány kis gazdasággal, korzaváló leány ismeretségi körén házasság céljából. Cim: Hanqel, Chedera. A786

JÓL BEVEZETETT automata mosoda Tel-Aviv közelében, családi okok miatt eladó. „Biztos megtehete” jellegű a kiadóba. A1778

12 m² LIFT, kitűnő állapotban, eladó. Jelinek, Bét-Nekofa.

Csak 10 óra
TEL-AVIV-ból
FRANKFURT-ba

Argonaut Speedbird-dél

Oda	Oda-vissza
179.200 IL.	322.600 IL.

Előjegyzés és felvilágosítás minden elismert utasai-irodánál, vagy a B.O.A.C.-nél

TEL-AVIV, Hess-u. 4. Telefon: 67847-8

JERUSALEM, King David Hotel, Annex Telefon: 3581.

HAIFA, Barclays Bank épület, Háacmát-ut 65. Tel.: 6589.

FLY-BOAC

British Overseas Airways Corporation. (*)

HABIMAH
MOSORA:

Natanja, juh. 21., kedd
PEER GYNT

Dreimanné vallomása a büffében elrejtett fegyverekről

Most már vigyáznak a bét-dagoni foglyokra

A terrorista per hétfő déli előtti hadbírósi tárgyalását, főleg a rendőri vallatás módjának kivizsgálására szentelték. A tárgyaláson megjelent Jesájahu Sárabi vádlott is, aki egyike azoknak, akik nem ismerik el a katonai bíróság illetékességét. Cháim Salomon rendőrtiszt tanu elmondta, hogy a Sárabit vallató tisztet egy mászt váltották fel. Három vallatós van a bét-dagoni rendőrségen, amelyek közül az egyik a kifáradt rendőrtisztet pihenőhelyeül szolgált. Schweig katonai védő kérdésre Salomon elmondja, hogy a fal pokróccal volt beborítva. Ily módon kendőzték el a falba elhelyezett mikrofon drótjait. Dreimanné elmondta, hogy

már egy héttel a házkutatás előtt figyelmeztette a férjét, hogy fegyver van a lakásban. A fegyvereket hűsítve elrejtette a büffészekrény egyik fiókjában és azért nem távolította el onnan, mert nem volt hová eltenni. A bíró ama kérdésére, miért nem adta át a rendőrségnek, a tanu azt vallja, hogy ez nem jutott az eszébe.

A bíró további kérdéseire Dreimanné elmondja, hogy aznap, mikor férjének tudomására hozta, hogy a büffészekrényben fegyverek vannak elhelyezve, a férje 24 órán át a Mozes-nyomdában dolgozott és miután valamit evett, azonnal lefeküdt és elaludt.

Bíró: Azt akarja, hogy

Ellátási blokádt alá helyezték az angolokat Szezenben

Robertson tábornok „az általános hangulatot” szeretné megjavítani

Kairó, (AFP). Brian Robertson tábornok, Anglia volt közkeletű főparancsnoka, tegnap Kairóba érkezve, kijelentette, hogy az általános hangulat javítása érdekében jött Egyiptomba. Robertson megtagadott mindenféle felvilágosítást arról, hogy új javaslatokat hozott-e magával a szuezi kérdés megoldására, de beavatott körök szerint a tábornok, ha nem is hozott formális javaslatot, bizonyára új alapokon fog tárgyalni az egyiptomakkal.

Feltűnést keltett, hogy Jefferson Caffery amerikai nagykövét, akinek beavatkozása gyakran váltotta ki az angolok haragját, most rendkívül tartózkodóan viselkedik és teljesen Robertson tábornokra bízta a kezdeményezést.

A hivatalos jellegű El-Ahram tegnap vezércikkében azt fejtegette, hogy Egyiptom álláspontja ismeretes és minden újabb kezdeményezésnek angol oldalról kell jönnie. Az egyiptomi sajtó nézete szerint a tárgyalásokat az egyiptomi forradalmos első évfordulójának ünnepeitől után fogják újra kezdeni. Ezek az ünnepek július 22-től 27-ig tartanak.

Az egyiptomi kormány tegnap rendeletet adott ki, amely jóformán lehetetlen teszi az angol hadsereg elállítását. A kormány utasítása szerint az élelmiszereknek, fogyasztási cikkeknek, hájtányagnak és sok más felszerelési cikknek hosszú sorát csakis külön engedély alapján szabad az angol hadseregnek szállítani, vagy pedig a hadsereg tagjainak eladni. Hivatalosan ugyan nem tiltották be a szállítást, valójában azonban egyelőre nem adnak ki engedélyeket a hadsereg ellátására. Ennek folytán az angol hadsereg 85.000 katonáját és a csatornaövezetben élő családtagjait teljes mértékben külföldről hozott élelmiszerekkel és más fogyasztási cikkekkel kellene ellátni. Ezenfelül a hadsereg irodaszerekeit, építőanyagot, stb. sem vásárolhat helyi piacon. Még az angol hadsereg 35.000 polgári alkalmazottjának ellátása is kérdésessé vált.

Az angol főparancsnokság tegnap este jelentette, hogy ismét eltűnt az angol léghadtest egyik katonája. „Az

angol katonák sorozatos eltűnéseit a legmagasabb diplomáciai fórumok fogják megtárgyalni” — mondja az angol közlemény, amely rendkívül óvatossá hangul. Az angol hatóságok nyilván nem akarják megismételni a Ridgen őrszemelő eltűnésekor elkövetett baklövészt és ezáltal nem fenyegetnek katonai rendszabályokkal.

A Mufti a kommunistákkal szövetkezett

Kommunista befolyás a „Muzulmán Testvérek” szervezetében.

Boston, (STA). A „Christian Science Monitor” egyik legutóbbi számában Egon Köstlin beszámol arról, hogy törökországi, szíriai és egyiptomi kommunista körök az utóbbi időben kollaborálni kezdtek a volt jeruzsálemi mufti táborával és sikerült behatolni a Muzulmán Testvériség Pártjába, mely a Közelkelet egyik befolyásosabb egyesületének számít.

A cikkíró szerint a vallásos arab körök a multban ellenséges magatartást tanúsítottak a kommunistákkal szemben, azonban az utóbbi időben gyakran han-

A nemzeti szolgálat ellen

(Elsődoldali cikk folytatása)

hogy csak támogatta a nők nemzeti szolgálatáról szóló kompromisszumot, hanem vállalta az errevonatkozó törvényjavaslat előkészítését is. A rabbinátus állásfoglalása nyomán most a Hápoel Hámizrachi kínos alternatíva elé került: vagy megtagadja saját törvényjavaslatát, vagy pedig komolyan elmergési viszonyát a vallásos pártokkal. A párt oly módon keresett kiutat, hogy kérésrel fordultak Ben Gurion miniszterelnökhez, halassza el a törvényjavaslat benyújtását. Sapira népfőléti miniszter és Wahrhaftig helyettes vallásügyi miniszter felkeresték ebben a kérdésben Ben Guriont, aki azonban elutasította a halasztásra vonatkozó javaslatot, sőt nem volt hajlandó a Hámizrachi tartózkodólag a szavazástól a törvényjavaslat Kneszet vitája alkalmával.

A Davar tegnap száma ezal kapcsolatban kevésbé intranzigens álláspontot foglalt el és azt írta, hogy a vallásos pártok ellenszavazata még nem jelentené a koalícióból való kiválasztást vagy kizártsukat. A Mápá-hoz közelálló lap azonban annak a lehetőségét is felveti, hogy ha a vallásos pártok nem szavazzák meg a törvényjavaslatot, a Mápá sem fogja kötelezőnek tartani azt az ígéretét, hogy törvényerővel segíti a házasságkötésről és válásról szóló törvényjavaslatot, amely a rabbinikus bíróságok jogait biztosítja.

Már csak 2 nap!!!

Belépőjegyek az 1953-as Izraeli szépségkirálynő megválasztásának ünnepélyére a következő helyeken kaphatók:

- Tel-Avivban: Achim Elijanu, Herzi 16; „Canal”, Allenby 33; „Rokkoko”, Dizengoff 93 sz.; „Bamah”, Ben Jehuda 50 sz.; „Univers”, utazási iroda, Ram-bám 17. — Haifa: „Juval”, Herzi utca. — Jeruzsálem: Kahane, Zion-épület. — Ramát-Gán: Rechnitz, Bialik-utca és a „Riviera” kávéház pénztáránál.

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MÜSORA:
ELOADÁSOK KEZDETE:
14. 1/8. 1/10

ARMON DAVID: Palace Hotel
ALLENBY: The red ball express
ARGAMAN: A harag
BET-HAAM: Coneri City
CHEN: Sierra Morena királya
EDEN: Az arvaság dala
ESZTER: Madness of the heart
MIGRAB: Hotel Sahara
OPHIR: Adorables créatures
ORION: The big trees
TAMAR: Paula
NOGA, Jaffa: Az év asszonya
STUDIO, Givatim: Az angyalok

Sárét alijját kér

(Elsődoldali cikk folytatása)

„Mint ismeretes, 1953 február 9-én gonosztevők bombát robbantottak a Szovjetunió izraeli követségének területén. A robbanás nyomán a követség egyik alkalmazottja és néhány hozzátartozó súlyosan megsérült. Ennek következtében a szovjetkormány visszahívta követét, valamint az izraeli követ-személyzetét és megszakította a diplomáciai kapcsolatokat az izraeli kormánnyal.

1953 május 28-án az izraeli kormány azzal a javaslatl fordult a szovjetkormányhoz, hogy ujtssák fel a két állam közötti diplomáciai kapcsolatokat. A szovjetkormány, e javaslatot tanulmányozva, figyelembe vette, hogy az izraeli kormány bocsánatot kért és mély sajnálattal fejezte ki a tel-avivi szovjetkövetség ellen elkövetett bűnös cselekmények felett és bár a tettesek elleni nyomozás nem vezetett eredményre, az izraeli kormány, saját kijelentése

szerint, folytatja a vizsgálólatot a bűnösök letartóztatása és bíróság elé állítása érdekében.

Ugyancsak figyelembevette a szovjetkormány Izraelnek azon kijelentését, hogy nem vesz részt semmilyen szövetségben, vagy egyezményben, amelynek ellen a Szovjetunió ellen támadó céljai volnának.

Tekintetbevéve Izrael kormányának ezen kijelentéseit, valamint azon közlést, hogy kivánatosnak tartaná baráti kapcsolatokat újrafelvételét a Szovjetunióval — s miután a szovjetkormány szükségességnek tartja korrekciós kapcsolatokat fenntartani más országokkal és kimélyíteni a népek közötti együttműködést — a szovjetkormány kijelenti, hogy a maga részéről ugyancsak baráti viszonyt kíván fenntartani Izraellel és lehetségesnek tartja az izraeli kormánnyal való diplomáciai kapcsolatokat újra felvételét.”

Izrael alijját kért 1951-ben

Az izraeli kormány által 1951 december 8-án a Szovjetunióhoz intézett jegyzék, amelyre Sárét és Molotov fenti levélváltásában hivatkozás történik, szövegében a következőket tartalmazza:

„1. Az izraeli kormány figyelemesen áttanulmányozta a Szovjetunió kormányának 1951 november 21-én hozzáintézt jegyzékét.

2. Izrael nem hívták meg a „Közelkeleti parancsnokságban” való részvételre és ezért e parancsnoksághoz való csatlakozása fel sem merült. Ezzel szemben Izrael értesítést kapott a „Közelkeleti parancsnokság” felállításával foglalkozó hatalmaktól, hogy a parancsnokságnak nincs semmilyen támadó szándéka vagy célja.

3. Izrael biztonságának döntő kérdését látja az arabok részéről vele szemben megnyilvánuló fenyegetésben, akik nem hajlandók Izraellel békét kötni. Mint hogy a béke oszthatatlan, tartoznak, Izrael véleménye szerint, az Egyesült Nemzetek összes tagállamai és különösképpen a nagyhatalmak tényleges és erélyes lépéseket tenni, hogy elhárítsák ezt a fenyegetést Izrael és a Közelkelet békéje felől.

4. Izrael a béke megőrzésében a nemzetközi politika felsőbbrendű célját látja. Hasonlóképpen tisztában van Izrael azzal, hogy a világbeke elengedhetetlen a Zsidó Állam békéjének, fennmaradásának, jövőjének és fejlődésének biztosítására.

5. Izrael minden erejével örködni fog a hosszas küzdelem és megannyi áldozat árán megszerzett kincse; nemzeti függetlensége és felségjogai felett. Izrael jól emlékszik és nem fogja elfelejteni, hogy függetlenségének harcának döntő pillanatában a Szovjetunió nagylelkű

és igen fontos támogatását élvezte.

6. Izrael nem járult hozzá és nem fog hozzájárulni ahhoz, hogy támogasson olyan támadóakciókat vagy előkészületeket, amelyek a Szovjetunió, vagy bármely más békeszerető nemzet ellen irányulnak.

7. Izrael felhívja a Szovjetunió kormányának figyelmét a felelős szovjet lapokban közzétett hírekre, amelyek szerint idegen hatalmak támaszpontokat létesítenek Izraelben. Ezek a hírek teljesen valótlanok. Semmilyen idegen katonai támaszpont nem létezik Izraelben. Ellenkezőleg, Izraelnek eltökélt szándéka, hogy baráti kapcsolatokat tartson fenn a Szovjetunióval.

8. A Szovjetunió kormány előtt bizonyára ismeretes, hogy a zsidóknak történelmi hazájukba való visszatérése Izrael államának központi küldetését képezi. Az izraeli kormány tisztában van azzal, hogy csak a világbeke és az államok közötti jóviszony fenntartásának légkörében tudjuk fejleszteni országunkat és befogadni a visszatérni akaró zsidókat. Ezzel kapcsolatban Izrael kormánya azzal a kéréssel fordul a Szovjetunióhoz, tegye lehetővé a Szovjetunió azon zsidóinak, akik ezirányú kívánságukat kifejezik hogy alijjazzanak Izraelbe. Az izraeli kormány hisz abban, hogy ez a kívánsága teljes összhangban áll a Szovjetunió politikájával, amely a nemzeti egyenjogúság és a népek örendelkezési joga elvén nyugszik.

9. Izrael kormánya azon ószinte reménynek ad kifejezést, hogy ezen eszmecsere megfelelően megvilágítja a felmerülő kérdéseket és hozzá fog járulni a két állam közötti kapcsolatokat megjavításához.

Nem változik Izrael külpolitikája

Jeruzsálemi munkatársunk értesülése szerint a Sárét külügyminiszter által Molotovhoz intézett levelet angol nyelven fogalmazták meg, míg a Szovjetunió külügyminiszterének válaszele vele orosz nyelven íródott. Valószínű, hogy a Szófiában folytatott tárgyalások során nem érintették azt a kérdést, vajjon az újból megnyitandó szovjet követség Tel-Avivban, vagy Jeruzsálemben nyer-e elhelyezést. A Sárét külügyminiszter levelében említett kitétel, amely szerint „Izrael sohasem egyezett bele és a jövőben sem fogja támogatni a Szovjetunió ellen irányuló támadóakciókat”, diplomácia körök véleménye szerint nem jelent változást Izrael kinyilatkoztatott külpolitikájában. Ezzel kapcsolatban érdemes megemlíteni a Szovjetunió és Norvégia, valamint Dánia kapcsolatának alakulását, mikor a két skan-

dináv állam belépett az Északatlanti Szövetségbe. Bár a moszkvai kormány álláspontja annakidején rendkívül kedvezőtlen volt emiatt a lépés miatt, különösen Dániával szemben, mégsem szakította meg a diplomáciai kapcsolatokat és végül is elismerte, hogy az általa „támadószándékúnak” minősített Észak-Atlanti Szövetség tulajdonképpen „védelmi blokk”, amint azt a norvég és dán kormány meghatározta. Az izraeli kormány által megismertelt kijelentés tehát nem kizárja a zsidó állam eszelekvési szabadságát diplomácia téren, politikájának időről időre való kialakításában — magyarázták tegnap jeruzsálemi politikai körökben.

Ha a moszkvai kormány most „ellenségesnek” találta az izraeli kormány álláspontját a bombatámadással kap-

csolatban, fel lehet tételezni, hogy érdeklődésben állott ismét megnyitni Izraeli követségét és újabb lépéssel bizonyítani, hogy hatályon kívül helyezték a Sztalin halála előtti időben beindított antikomünista, izraeliellenes kuszint.

Nem volt szó az alijjáról. Nem tartják valószínűnek hogy a szófiai tárgyalások során érintették volna a Szovjetunióval, vagy a keleturpai államokkal élő zsidóság alijjájának problémáját. Mindenesetre figyelemreméltó az izraeli kormánynak 1951 december 8-án Moszkvához intézett jegyzéke, amelynek 8-ik pontjában a kormány kifejezetten kérte a Szovjetunió zsidóságának a szabad alijja engedélyezését.

Jeruzsálemi kommentátorok nézete szerint Izraelnek kellett az első levelet megírni a diplomáciai kapcsolatokat újrafelvételre ügyében, minthogy Tel-Avivban történt a bombatámadás, ami formálisan a két ország közötti nexus megszakításához vezetett.

Washington (AFP). — Az izraeli diplomácia körében hangulatosan, hogy a diplomáciai viszony felújítása után sürgősen folytatni kell a tárgyalásokat Magyarországgal és Romániával az alijjáról, amelyek februárban megszakadtak. Azt hiszik, hogy most nagyobb a remény a sikerre.

-SPORT-

Két új atlétikai világrekord

A mult héten két szenzáció új világrekord szerzett megjelölést az atlétika híveinek. Az egyik a szovjetorosz Európa-bajnok Szereskov háromszögű teljesítményéhez fűződik, a másikat Gordien USA-versenyző állította fel diszkoszvetésben.

L. Szereskovok a helsinki olimpián 15,98 méteres hatalmas ugrással a második helyen végzett a brazil A. Ferreira da Silva mögött, aki saját eddigi világrekordját felülmúlva 16,22 méterrel győzött. A világrekordot olimpián bajnok teljesítménye olyan rendkívül jó, hogy annak túlszárnyalására a szakemberek nem is gondoltak. Az orosz Szereskovok vasárnap véghezvitte a hihetetlenül tartott bravúr és versenyen megavittotta da Silva világrekordját, amelyet 16,23 méteres ugrással egy centiméterrel haladott túl.

F. Gordien, az USA egyik leg-eredményesebb versenyzője, 1919 óta birtokosa volt a diszkoszvetés világrekordjának 55,97 méteres dobással. A helsinki olimpián kissé halványabban szerepelt, mert 52 méter és 66 cm-et ért csak el, az ezzel a negyedik helyen végzett. Olimpiai bajnok a honfitársa S. Iness lett, az indiai származású atléta, aki nemrégben, két hónappal ezelőtt, 57,93 méterrel új világrekordot is dobott. Iness azonban nem sokáig vallhatta magának a világrekordot, mert a mult héten régi vetélytársa, a kaliforniai Pasadena-ban bamulatos dobással 58 méterrel a 58 méteren is és ismét magához ragadta az erősen vitatott világrekordot. Gordien 58,10 méter ért el. O az atlétika történelmében az első versenyző, akit az 58 méter túldobta.

A varsoi nemzetközi verseny második napján is minden számban győztek a magyar atléták. A lengyel fővárosban rendezett atlétikai viadal második napján pompás új rekordot futott Kovács József 5000 méteren. 14.07,3 percet ideje jobb, mint a helsinki olimpia második helyezettjének, a francia Mimounnak ott elért ideje. Az olimpián győztes Zátopektől is csupán 0,7 mp-el maradt el. Új országos rekorddal győzött a női gerygójában Vigh Erzsébet: 16 m. és 47 centiméteres dobása 11 cm-el jobb előző saját rekordjánál. Jó Gyarmati Olga 11,4 mp-es ideje a 80 méteres gátfutásban, valamint Lippal 54 mp-es eredménye 400 méteres gáton. Rudigrásban Homonnai 415 cm-el, kalapácsvetésben Németh Imre 57,80 méteres dobással győzött.

TANSOL
Óvja és puhítja a bőrt. Gyors és kellemes lemosó. Kétféle tisztító.



CHOLESTERIN
Társaság.

TANSOL